

华西都市报、封面新闻联合成都市烈保中心为烈士寻亲 12名英烈长眠烈士陵园 亲人在哪里？

昔日战火纷飞，他们冲锋在战场，为了民族、国家舍身取义；今日山河无恙，他们长眠于烈士陵园，等待亲人的一束鲜花、一句问候。在成都烈士陵园内，许耀宗、毛希焦、伍安成、张立三4位英雄的亲人一直没有找到。

“虽然还没能找到他们的亲人，但我们不会让这些烈士的墓碑无人擦拭。”4月17日上午，成都市烈士纪念设施保护中心工作人员告诉记者，2020年，有15名烈士的墓搬迁至成都烈士陵园，其中一些烈士墓始终没有亲属前来祭扫。“战争年代条件有限，多数烈士牺牲后只能就地掩埋。”工作人员说，这些年，他们也在努力为烈士们寻亲，但因年代久远、信息不全等原因，寻亲工作进行得并不顺利。

在温江烈士陵园，刘木河和张云生两位烈士于1950年2月11日因剿匪牺牲，他们一位来自广东梅州，一位来自陕西西安，长眠于成都70余载，他们也在等待亲人前来探望。

“虽然这些烈士暂时还没有等来亲人，但我们就是他们的亲人。”烈士陵园

的守墓人，在心里早已将这些烈士当作自己的亲人，平时为烈士打扫墓碑、拂去落叶和尘土，在重要纪念日为烈士献花，及时修复破损的纪念设施……

帮烈士寻亲，既是对亲属的慰藉，也是对烈士最好的缅怀与尊敬。为烈士寻亲，让他们不再孤单，华西都市报、

封面新闻联合成都市烈士纪念设施保护中心选出了12条寻亲信息，面向全社会征集线索。

如果您有下面烈士的亲属线索，请通过以下方式提交——

1. 发送邮件至邮箱：wlsxq@thecover.cn。

2. 联系当地退役军人事务部门或媒体。

对于收到的明确线索，我们将联系当地退役军人事务部门或媒体机构调查、核实，也欢迎各地媒体机构和相关组织共同参加寻亲活动。

华西都市报-封面新闻记者 姚箬君

寻亲烈士信息

- ▶ 许耀宗，男，山西河曲县人，武工队副队长，共产党员，1950年三月初三在双流县新兴乡牺牲。
- ▶ 毛希焦，男，四川成都胜利乡人，武工队炊事员，1950年三月初三在双流县新兴乡牺牲。
- ▶ 伍安成，男，1950年三月初四在双流县万安乡牺牲。
- ▶ 张立三，男，山东人，军事代表，县文教科长，1950年底，在双流县中和镇牺牲。
- ▶ 程久瑞，男，江苏南京中华门西小门口人，1951年8月23日到京执行任务，返蓉途中飞机失事，因公牺牲。
- ▶ 朱元康，男，江苏省泰兴县张家乡朱家庄人，1951年8月23日到京执行任务，返蓉途中飞机失事，因公牺牲。
- ▶ 刘木河，男，广东梅州丰顺县人，温江军分区运输队战士，1950年2月11日剿匪牺牲。
- ▶ 张云生，男，陕西西安北药王洞村人，温江军分区运输队战士，1950年2月11日剿匪牺牲。
- ▶ 辛孝成，男，四川人，解放军西南军区工兵后勤处军需员，1952年被安葬于简阳市烈士陵园。
- ▶ 黄葆国，男，四川人，解放军工兵后勤处，1952年被安葬于简阳市烈士陵园。
- ▶ 冯应龙，男，山西吕梁交城县人，解放军第19师排长，1950年3月9日在金堂县竹篙镇牺牲。
- ▶ 王才，男，山西忻州偏关县人，解放军第19师副股长，1950年3月9日在金堂县竹篙镇牺牲。

阔别故土75载 去台川籍老兵魂归故里

“灵魂摆渡人”刘德文将老兵唐毅奇的骨灰从台湾带回安岳

4月17日，下午6时许，从台湾桃园机场起飞的BR765航班降落在成都天府国际机场。

56岁的刘德文从航站出口走出来，身前背着一个看上去有些年代感的红色背包，里面装着亡故川籍老兵唐毅奇的骨灰盒。在不远处，迎接他的是唐毅奇的孙子唐清宁和唐清泽。

“唐爷爷是1948年从南京只身去台湾的，已经75年了，我此行的目的就是护送他回到家乡。”刘德文告诉华西都市报、封面新闻记者，17日晚他和唐爷爷的亲人在成都休息一晚，18日一行人将带着唐毅奇的骨灰驱车前往资阳市安岳县，举行安葬仪式。

这是刘德文今年第二次来到大陆。半个多月前，他刚护送了在台湾去世的老兵田发祥的骨灰回到家乡北京。

刘德文是台湾高雄市左营区祥和里里长。20年来，他一直做着一件不平凡的事：帮助众多大陆去台老兵完成“落叶归根”的愿望，先后数百次跨越台湾海峡，足迹踏遍大陆20余个省份，将200多位已故老兵的骨灰送回故乡安葬，被人们称为“灵魂摆渡人”。

时隔三年把唐爷爷送“回家” 将在安岳举行安葬仪式

刘德文刚走到航站楼出口，76岁的唐清宁和73岁的唐清泽就激动地迎了上去，紧紧握住刘德文的双手。“唐爷爷，回家了！”话音刚落，刘德文取下肩上的背包，停在原地双膝跪地，小心翼翼地从里面取出唐毅奇的骨灰盒。

记者注意到，骨灰盒用一块红布包着，一旁的红色背包已经有些褪色发黑，肩带位置被缝补数次。20年来，刘德文就是用这个背包护送了200多位老兵的骨灰回到故乡安葬。

“三年了，终于把唐爷爷送回家了。”刘德文透露，2017年他与唐清泽兄弟取得联系，帮助他们在台湾寻找爷爷的骨灰。2019年冬季，唐爷爷的骨灰盒



刘德文（穿格子衣服者）接受媒体采访。



刘德文（中）与唐清宁、唐清泽兄弟合影。

在台湾一个寺庙里被刘德文找到。

“本来计划2020年1月送回四川安葬，我们在年初就选好了墓地，碑也雕刻好了，但因特殊原因，延误了三年。”唐清泽向记者述说起这段坎坷的寻亲故事。

“这个过程简直就是大海捞针，我们没有爷爷的照片，只有几个模糊的线索。这几年，德文去了台湾各地的乱葬

岗帮我们寻找爷爷，因为路不好走，他的腿还摔断了，有几次我们几乎打算放弃了，但他一直在坚持。”唐清泽表示，自己从2012年就开始萌生寻找爷爷的想法，直到2017年遇到刘德文，寻亲的过程才逐渐变得明朗起来。

在唐清泽和唐清宁的印象里，刘德文是一个非常实诚的人。“这两年多来，德文一直把爷爷的骨灰放在家里，每逢清明他都会代我们祭拜。”对于刘德文的做法，唐家人心怀感激。

“我们计划明天早上驱车前往安岳县，举行安葬仪式。”刘德文告诉记者，这是他第三次来成都，此前，他还护送过一位川籍老兵的骨灰盒回到故乡绵阳。“这几天，我会在安岳待一天，看看唐爷爷的故乡，顺道去绵阳祭拜另一位老兵。4月24日，我将搭乘飞机返回台湾。”刘德文说。

整理出6000多位老兵资料 将护送更多老兵“回家”

刘德文护送已故大陆去台老兵回

家乡这段不平凡的经历，始于2003年。

2003年，他搬到了高雄市左营某社区居住，这里是一个眷村——是上世纪40年代从大陆去台老兵们的聚居地。从小就是热心肠的刘德文参与了社区义工组织，为行动不便的老兵提供帮助。

尽管有些忙碌，但刘德文很开心，因为老兵总是会跟他讲起从前的故事。不同老兵有着不一样的人生经历，这些故事深深地吸引了刘德文。没过多长时间，他就和这群老人成为了朋友，时常在一起聊天吃饭。

2003年春天，一位老兵提着两瓶高粱酒走进刘德文办公室，恳请他在自己去世后帮忙将骨灰带回大陆。

2004年，这位老人去世。为了一句承诺，刘德文背着老人的骨灰，自费跨越海峡前往湖南，将其送回故乡。也正是那一次难忘的经历，让刘德文走上了“灵魂摆渡”之路。

这些年来，在护送老兵“回家”的途中，刘德文坐飞机抵达大陆后，常常要坐火车或长途汽车，因为所有费用都由自己承担，途中住宿只能选择最便宜的旅店，但每一次出行，他都会为护送的老兵多预留一个座位和一张床铺。

“你害怕过吗？”面对记者的提问，刘德文回答得很干脆，“从来没有怕过。”他告诉记者：“我把每一位老兵都当作是自己的爷爷或父亲，心存敬意，所以从来不会害怕。”这也是他选择将唐爷爷的骨灰存放在自己家中三年的原因。

据了解，这些年来刘德文做了一个数据库，截至目前已整理出6000多位老兵的资料。“还有几年我就60岁了，我会坚持下去，护送更多的老兵‘回家’。”刘德文表示，如果有一天自己走不动了，他会请儿子替他完成“灵魂摆渡人”的使命。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江 摄影报道